

市县联动·黔北“丰”景

红花岗区

稻熟果香好“丰”光

秋日的红花岗区，火红的高粱、金黄的水稻、飘香的瓜果，交织出一幅绚丽多彩的丰收图景。

近年来，红花岗区坚持农业农村优先发展，深入实施乡村振兴战略，持续优化农业产业结构，加快推进农业现代化，让这片土地焕发出新的生机与活力。

高粱地里的“火红乐章”：
全程机械化奏响丰收曲

在金鼎山镇野里村的红缨子高粱基地，沉甸甸的高粱穗随风摇曳，掀起层层“红浪”。田间地头，大型收割机轰鸣作响，收割、脱粒、装袋等环节一气呵成，高效有序。

“我们基地的高粱主要供应给珍酒、习酒、国台酒等省内外知名酒企。”遵义市贵友粮油有限公司基地办负责人王镔介绍，在区农业农村局农技专家的全程指导下，高粱产量逐年提升。目前，公司以野里基地为核心，在全区带动农户种植高粱超8000亩。

2023年，野里村引进贵友粮油有限公司，构建“党支部+公司+种植大户+农户”的组织方式。公司免费提供种子，开展技术培训，并与农户签订保底收购协议，建立起产销一体化合作机制，既化解了销售难题，也保障了农户收益。

“我们持续推进农业机械化，降低劳动强度，提升生产效率。”王镔表示，目前公司自有基地已实现无人机飞控、机耕、机播、机收全程机械化作业，叶面肥喷施、除草等环节也全部由机械完成。

水稻田中的“黄金盛宴”：
农文旅融合促增收

九月的海龙镇，稻浪翻滚，满目金黄。在贡米村贡米坝区，农户正抢抓晴好天气收割水稻，收割机在田间穿梭，颗粒归仓。

“今年种了12亩贡米，品种改良后产量更高，收入也更可观。”村民母志才高兴地说，“我们的贡米卖到了成都、重庆、广西等地，回头客越来越多。”

近日，遵义市2025年农民丰收节暨“金穗盈秋·收‘稻’快乐”活动在贡米村举行。活动以稻田为舞台，通过文艺演出、农事竞赛、尝新宴等环节，让游客沉浸式体验丰收喜悦。

“活动氛围特别好，新米做的米糕、罐罐饭特别香。”游客徐敏说，贡米村离城区近，春夏可赏花闻稻香，还有稻田咖啡、特色农庄等新业态，是休闲游玩的好去处。

据悉，此次活动持续三天，通过“场景+文化+旅游”融合，带动农特产品销售，促进乡村住宿、餐饮等行业繁荣。海龙镇相关负责人介绍，今年坝区贡米种植面积1200余亩，亩产达1100斤，迎来一个丰收年。

果园枝头的“甜蜜产业”：
特色种植助农增收

金秋时节，金鼎山镇板桥村的梨园果香四溢，金黄饱满的金秋梨压弯枝头，吸引不少市民前来采摘游玩。

基地负责人罗少林电话不断，



海龙镇贡米坝区丰收景象。(红花岗融媒记者 马亮亮 摄)

一边接订单，一边忙着采摘。“我们种了金秋梨、黄花梨、‘98-1’梨三个品种，今年产量预计10万斤左右。”罗少林说，由于光照充足、雨水适宜，梨子肉质细腻、清甜可口。

销售以商贩收购和游客采摘为主，价格每斤2至5元，采摘期可持续20天左右。“产业发展得好，我们的日子也像这梨子一样，越来越甜。”罗少林笑着说。

科技赋能农业现代化：
提质增效支撑稳产增收

近年来，红花岗区扎实推进

“藏粮于地、藏粮于技”战略落地见效，高标准农田建设稳步推进，机械插秧、机械收割等现代化种植方式广泛普及，农业生产机械化、智能化水平持续提升，粮食综合生产能力不断增强。同时，在选种、育苗、施肥、病虫害绿色防控等关键环节，农技人员为农户提供全程指导，积极推广新品种、新技术、新模式，切实为农业增效、农民增收注入科技动能。

据该区农业农村局农技推广项目负责人颜彦介绍，以省级项目——金鼎山镇野里高粱基地为

例，该基地已实现高粱生产全程机械化，机耕、机播、机防、机收综合机械化率达到99.27%，显著节约了成本、提高了效益。基地还依托农技人员“揭榜挂帅”等机制，加快新品种、新机具的示范推广，不断提升农业科技含量和产质量。

接下来，红花岗区将进一步加强农技指导服务，完善“揭榜挂帅”机制，扩大农业机械应用覆盖面，助力农业降本增效，为全面推进乡村振兴筑牢产业根基。

(红花岗融媒记者 李小芳)

稻香橘红绘“丰”景

(上接一版)

农技人员随机抽取样本考察有效穗数、穗粒数等关键指标，并对收割的稻谷进行现场称重，以获取科学准确的单位面积产量数据。“我们结合不同品种水稻病虫害发生情况，通过收集整理测产信息和数据，以此作为检验水稻品种的抗逆性与稳定性依据，为后续水稻机械化种植提供可行依据。”服务站站长万吨说。

在万吨看来，张文辽的水稻基地是道真自治县实施“藏粮于技”的一个缩影。

2022年，张文辽转让经营多年的修车行，回到生他养他的梅江村，重新拾起农具，在田野里开辟新天地。

“就是想让大家吃到放心、绿色的稻米。”张文辽道出返乡创业的初衷。从最初流转20余亩田地试水，到如今规模化种植150亩生态水稻，他走的是一条不断学习的科技种粮之路。“现在种田讲究科学，我到处学习新技术，产量逐年递增，每亩比去年能多收100余斤。”

梅江村的水稻产业振兴，离不开帮扶力量的精准注入。2023年，在茅台集团的帮扶下，村里打破散户零散种植的瓶颈，集中流转土地200余亩发展生态水稻，创新推行“合作社+大户+散户”模式，实现土地集约利用、技术统一推广、市场集中对接。2024年，生态水稻为村集体经济带来9万余元收益，今年预计突破10万元。

站在田埂上远眺，金黄的稻浪与远山的青翠交织成一幅丰收图景。而在梅江河边，又是别样景象——200余亩柑橘基地绿意盎然，果实累累。

眼下正值枇杷挂果关键期，10余名工人穿梭林间，忙着给果实

套袋。“我们现在每天要完成3800个套袋作业。”技术负责人汪亮介绍，套袋能防虫防病防冻，保证果子品质。他随手翻开几个纸袋，露出饱满青翠的果实，“这些果子明年2月就能上市，到时一个个都会变得金黄饱满。”

汪亮在柑橘种植领域深耕多年，2015年就开始在道真发展柑橘产业。“梅江村的柑橘品质特别好，这得益于得天独厚的自然条件。

他如数家珍：“这里土壤有机质含量高，疏松透气，根系发育好；昼夜温差大，利于糖分积累；海拔500米正好适合柑橘生长。”更重要的是，他们坚持绿色种植理念，大量使用有机肥和中药肥，“我们用中药熬制原液作为肥料，种出的果子口感清甜、果香浓郁。”

梅江村驻村干部杨杰说，除了生态水稻和特色柑橘，该村还大力发展葡萄种植业。村集体以资金入股，引进福建客商打造了80亩高标准巨峰葡萄示范采摘园。夏日里，一串串紫莹莹的葡萄挂满藤架，不仅成为乡村的亮丽风景，更通过采摘体验、批量外销等方式实现价值转化，为村民增收和村级集体经济增添了新活力。

从“稻花香里说丰年”到“柑橘满枝头”，再到“葡萄架下笑语盈”，梅江村立足资源禀赋，以“主导产业立村、特色产业富民”的多元发展路径，让产业发展的“蛋糕”越做越大。

如今，梅江村还注册了“顶子之乡”“花满江”等特色品牌，推行“合作社+大户+散户”模式，实现土地集约利用；添置育苗机、插秧机等现代化设备，降低人工成本、提高生产效率……一系列创新举措，让传统产业焕发新活力，特色产业展现新优势。

凤冈夏秋茶“升级记”

金秋的凤冈茶山，晨雾还未散尽，连绵的茶园已飘荡起醇厚茶香。告别春茶的鲜嫩清甜，夏秋茶稳稳接过“接力棒”，延伸茶叶产业链、提升效益，使国际市场上飘着浓浓的“中国茶香”。

在位于凤冈县彰教工业园区的贵州汇亿铔铈茶业发展有限公司生产车间内，智能分拣机精准筛选原料，色选设备逐片剔除杂质，自动化生产线高效运转，机器声与茶香交织，工人们各司其职，按照出口标准加紧赶制海外订单。

“我们依托凤冈独特的铔铈茶资源，主要生产大宗茶和精制茶产品，通过智能化加工设备，极大提升了生产效率和产品品质。”贵州汇亿铔铈茶业发展有限公司生产负责人何茂浩介绍，今年，公司的拼配配方针对海外市场口味进行了优化，成品茶的醇厚度和风味更佳。目前公司的产品主要出口乌兹别克斯坦、摩洛哥等国，深受海外客户认可。

据了解，今年以来，贵州汇亿铔铈茶业发展有限公司产销态势持续向好，1—8月经营收入突破2900万元，产销率达80%，同比实现稳步增长。目前，该公司正全力推进夏秋茶的精深加工与出口业务，一批批富含铔铈元素的优质茶叶即将启程海外市场。

近年来，凤冈县以党建为引领，立足铔铈茶资源禀赋，抓住东西部协作机遇，整合东西部协作及各级财政支农资金，发挥比较优势，改变传统茶产业赛道，多部门齐发力为茶产业延链、补链、强链提供全方位的服务保障。从茶叶种植的标准化管理，到采摘后的智能化加工，再到销售端的跨境电商布局，成功打通“种、管、采、制、销”全产业链条，推动茶产业实现“扩量、提质、增效”的跨越式发展。

以前，凤冈县春茶采摘结束后，茶树便进入“闲置期”。受传统加工技术限制，夏秋季节生长

的鲜叶口感粗涩、卖相欠佳，大多被茶农修剪丢弃，造成资源浪费。如今，随着凤冈县持续推进茶叶加工技术研发与设备升级，夏秋茶不仅成功褪去了以往的粗涩，酿出醇厚回甘的独特口感，还销售拓展到海外，市场认可度逐年攀升。

“今年下半年，我们的目标是确保完成产量2600吨、实现产值3000万元以上。目前，我们已在乌兹别克斯坦、摩洛哥等国建立稳定的销售渠道。下一步，我们计划投资2.46亿元建立抹茶及碾茶加工生产项目，进一步延长产业链，提升产业的科技含量和附加值。”贵州汇亿铔铈茶业发展有限公司副总经理安显梅说。

截至目前，凤冈县累计建成茶园50万亩，茶产业已成为当地群众增收致富、助力乡村振兴的支柱产业。

(凤冈融媒记者 饶云 邓邦英 谭鑫鑫)

习水县举办红色家风故事宣讲活动

本报讯 9月20日，由省妇联主办，习水县妇联、习水县关工委、习水县教体局、习水红色文化研究中心联合承办，云鼎书院协办的习水县2025年红色家风故事宣讲活动在习水云鼎书院举办。40组亲子家庭齐聚一堂，在书香与红色文化的交融中，共同感受家风传承的力量。

活动中，5组亲子家庭代表先后登台，结合自身阅读经历与对红色家风的深切体会，分享了读书感

悟与家风故事，生动呈现了亲子共读的温馨画面和阅读带来的成长收获。参加活动的家长们纷纷表示，通过这次活动，他们更加认识到家风建设的重要性，特别是红色家风中蕴含的精神财富，值得每个家庭认真学习 and 传承。孩子们也在活动中感受到了阅读的乐趣和优良家风的温暖力量。

本次活动通过红色家风故事宣讲与亲子阅读空间建设，有效激发了家庭共读热情，切实让红色家

风“活”起来，让书香氛围“浓”起来，为构建“书香习水、和谐家庭”注入了坚实的精神力量。活动中，省妇联还为云鼎书院赠送了相关书籍，进一步丰富了书院藏书，助力推广家庭阅读。

(王玺)